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Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija
Ūnijas iela 45
Rīga, LV-1039



	Par konsultāciju dokumentu "Par dabasgāzes sadales sistēmas pakalpojuma tarifu aprēķināšanas metodiku"



	Atsaucoties uz Jūsu aicinājumu paust viedokli par Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas tīmekļa vietnē publicēto konsultāciju dokumentu "Par dabasgāzes sadales sistēmas pakalpojuma tarifu aprēķināšanas metodiku", sniedzam šādu komentārus.
Metodikas projektā nav noregulēts jautājums par izmaksu attiecināšanu starp lietotājiem, kas izmanto atšķirīgu dabasgāzes sadales sistēmas infrastruktūru. Mūsu ieskatā, nosakot tarifus, sistēmas pakalpojumu izmaksas sākotnēji ir jāattiecina starp pieslēgumiem atkarībā no nodrošinātās gāzes spiediena pakāpes (kā tas, piemēram, norādīts 30.06.2015. Ministru kabineta noteikumu Nr.341 "Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 242-15 "Dabasgāzes ārējo gāzesvadu sistēma"" 13.punktā), kas atbilst pakalpojuma nodrošināšanai nepieciešamajiem aktīviem un aktīvu izmaksām. Pēc izmaksu attiecināšanas atkarībā no gāzes spiediena pieslēguma vietā dabasgāzes sadales sistēmas tarifus var diferencēt arī pēc patēriņa apjoma un jaudas.
Lai radītu izpratni par tarifa fiksētās un mainīgās daļas sadalījumu, aicinām papildināt metodiku, nosakot, kuras izmaksas tiks attiecinātas uz dabasgāzes sadales pakalpojumu un kuras uz sistēmas jaudas uzturēšanas pakalpojumu un kas veidos abu pakalpojumu atļautos ieņēmumus.




Šis dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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